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Mi ez évben a tölgyre szavaznánk!
Dr. M olnár Sándor

Erdész, botanikus barátaink megirigyelve az osztrák, német kollé
gák szép hagyományát, azt tervezik, hogy válasszuk meg évente 
mi is az „év fáját”! Azt hiszem, ehhez az elképzeléshez mi faipa
rosok is örömmel csatlakozhatunk.

Mostanában sokat írunk, beszélünk -  szinte 
„hungaricum”-ként kezelve -  az Amerikából 
származó akácról, a külföldi tapasztalatok alap
ján folyamatosan nemesített nyarakról, a nehe
zen feldolgozható hazai erdei fenyó'ró'l és még sok 
más fafajról. A tölgyekró'l a legkevésbé. Pusztuló 
tölgyeseink problémáját, a károsodott erdó'k fa- 
anyagminó'ségének kérdéseit szinte „tabu”-ként 
kezeljük. Miért? Ma már nem tiltja ezt senki 
(mint 8-10 évvel ezeló'tt „népgazdasági érdekek
re” hivatkozva. . .).

Leginkább azért hallgatunk, mert tehetetle
nek vagyunk! Hegyvidéki kocsánytalan tölgye
seink járványos „hervadásos” megbetegedése, 
pusztulása folytán -  8-10 év óta -  tömegesen 
száradnak ki a síkvidéki kocsányos tölgyeseink 
is. . . (A kialakuló kárláncolat alapjául a szinte 
példa nélkül álló évtizedes .aszályok” szolgál
nak.) Mindemellett még ma is a különböző' 
tölgy fajok foglalják el a magyar erdó'k több 
mint 1/3 részét: kocsánytalan tölgy 12 %, cser
tölgy 11,4 % kocsányos tölgy 9,2 % egyéb 
(molyhos, vörös) 1,8 %.

A fakitermelés mennyisége és választék össze
tétele a következő' (ezer m3 ), 1990. év:

Tölgy Cser
Fűrész- és lemezipari alapanyag: 260 152
ebből:

rönk 197 107
feldolgozási fa 63 45

Papirfa, rostfa 73 166
Egyéb ipari fa 42 53
Tűzifa 487 422
Netto fakitermelés összesen 797 858

A különböző' tölgyek közül sajátos fahibái mi
att a csert külön kezeljük. Az egészséges jó mi
nőségű cser azonban azonos értékű a nemes 
tölgyekkel.

A fahasznosítás számára tehát évente 1,6 mil
lió m3 (mai árszinten 7-8 milliárd Ft értékű) 
tölgy anyag áll rendelkezésre!

A következő cikkekben bemutatjuk, milyen 
minőségi sajátosságai vannak ennek a nagy ér
tékű anyagnak, milyenek a tapasztalatok az ipa
ri hasznosításban és miként alakul a hazai 
tölgyfa-piac.

Befejezésül szeretnék a címre utalni: 1100 
évvel ezeló'tt honfoglaló őseinket itt a Kárpát
medencében gazdag tölgy erdó'k, ligetek fo
gadták. E tölgyesek befogadtak bennünket, a 
mai napig otthont adtak: tüzet a melegedés
hez, bútort az új házasnak, bölcsőt az újszü
löttnek, koporsót, kopját az eltávozónak. . . 
Szóval a bölcs öreg tölgyek nemzetünk igazi 
szimbólumai. Ezért szavaznánk mi órájuk. 
Ezt érezhette Arany János is a margitszigeti 
tölgyfák alatt:

A tölgyek alatt
Vágynám lenyugodni

Ha csontjaimat
Meg kelletik adni

De hol vár
A pihenőhely rám: 

Egyszerűen bár,
Tölgy lenne a fejfám

(A tölgyek alatt)
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A tölgyek dendrológiai ismertetése
Dr. B arth a  Dénes

A fás növények közül az egyik leggazdagabb 
nemzetség a tölgyeké, a fajok száma 450 körül 
van. Európában, Eló'-Ázsián, Nyugat-Szibérián 
kívül Észak-Afrikában, Kelet- és Délkelet-Ázsiá- 
ban, valamint Észak- és Közép-Amerikában ta
lálunk tölgyfajokat. A nemzetség elterjedési 
súlypontja a szubtrópusokon van, ahol a fajok a 
hegyvidékeken élnek és örökzöldek. Több faj a 
mérsékelt övbe is eljutott és lombhullatóvá ala
kult, de tavasszal levetett lombjuk (különösen a 
fiatal egyebeknél) a szubtrópusi eredetre utal. A 
nemzetség formagazdagsága elsó'sorban a leve
leknél mutatkozik meg, mivel eltérő' éghajlati 
körülmények között élnek, ezért a levelek alakja, 
nagysága, erezete, vastagsága rendkívül változa
tos. Az örökzöld fajok levelei vastagok, ép szélüek 
vagy durván fogas, szúrós szélüek, a lombhulla
tó fajok levelei vékonyak és karéjosak vagy lán- 
dzsásak. Hajtásképzésük szakaszos, a nyár ele
jén képzó'dött hajtásokat János-napi hajtások
nak nevezzük. Makktermésük egy vagy két év 
alatt érik, a kupacsok változatos felépítésűek, 
így a Kelet- és Délkelet-Ázsiában honos fajoknál 
a kupacspikkelyek koncentrikus gyűrűben ren- 
dezó'dnek el, míg a többieknél simulok, ritkáb
ban szálasán elállók.

A fajok egy része egymással gyakorta keresz- 
tezó'dik, egyes területeken (pl. Skóciában) az 
alapfajok már nem is különíthetők el. A nemzet
ségben a fajkeletkezés még nem zárult le, a 
hibrideken kívül számos átmeneti alakot is talá
lunk. A tölgyek rendszerezése a nagy faj szám és 
az előbbi tények miatt ezért meglehetősen nehéz.

A tölgyek fájában, kérgében, kupacsában és a 
több fajnál előforduló gubacsokban nagy meny- 
nyiségű csersav (tannin) van, korábban a cser
zőkéreg-termelés és gubacsgyűjtés fontos mel
lékhaszonvétel volt erdeinkben. Egyes fajok, 
mint a mediterrán paratölgy kérge, az ókor óta 
szolgáltatja a parafát, kéreghántáskor akár 100- 
150 kg-ot is lehet egy-egy egyedről nyerni. Meg
említendő még a makk mint emberi és állati 
táplálék is. ínséges időkben a pörkölt makkot 
nemcsak kávépótlóként használták, hanem a 
lisztbe is belekeverték. A középkorban a dél
európai magyaltölgy makkja rendszeres emberi 
táplálék volt, de a kaliforniai indiánok kenyere 
is egy ottani tölgyfaj terméséből készült. A disz
nókat korábban a tölgyesekben makkoltatták, a 
híres dél-francia sonka zamatát a paratölgy 
makkjának köszönheti. Hazánkban pedig az al
földi tájakról a bécsi állatvásárra hajtott disznók 
a Dunántúl tölgyeseiben gyűjtöttek erőt.

A tölgyek a mitológiában is fontos szerepet töl
tenek be, a görögöknél Rhea és Zeusz, a rómaiak
nál Jupiter, a germánoknál Donar szent fájaként 
tisztelték. Homérosz műveiben, az Iliászban és 
Odüsszeiában is sokszor említi a tölgyeket. A tölgy 
Olaszország és San Marino címemövénye, zászló
jukban a babérral együtt szerepel.

Az európai 23 tölgyfaj jelentős része a mediter
rán területeken él, hazánkban csak négy ősho
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nos faj található. Területarányuk az elmúlt év
században csökkenő tendenciát mutat, a nemes 
tölgyek (kocsányos tölgy, kocsánytalan tölgy, 
molyhos tölgy) és a cser százalékos megoszlása 
a következőképpen alakult:

1885 1948 1965 1980 1990
Nemes tölgyek 30,7 26,5 22,8 23,1 22,4
Cser 17,0 18,0 15,3 12,2 11,4

A kocsányos tölgy a sík vidékeken fontos állo
mányalkotó fafajunk, homokon, löszön és sziken 
erdőssztyepp jellegű állományai vannak, melyek 
az utóbbi időszakban -  részben a talajvízszint 
csökkenése, részben e területek akáccal és ne
mes nyarakkal való felváltása miatt -  erősen 
megcsappantak. Úgyszintén lényegesen csök
kent a területe az ártéri tölgy-kőris-szil ligeter
dőknek is, itt elsősorban a nemes nyarak szorí
tották ki a kocsányos tölgyet. A Szatmár-Beregi- 
sikon, a Dráva-síkon és Ófehértó körzetében 
viszont még szép gyertyános-kocsányos tölgye
seket találhatunk. A Dráva és Száva közt tenyé
sző, egyenes törzséről méltán híres szlavón tölgy 
alfajából mintegy 1000 hektárnyi telepített állo
mány van az országban. A kocsányos tölgy te
rületaránya ma 9,2 %.

A kocsánytalan tölgy a hegy- és dombvidékek 
fafaja, ahol részben a cserrel, részben a gyertyán
nal alkot kiteijedt állományokat. Bár már több 
mint egy fél évszázada ismert, hogy ökológiai és 
morfológiai tekintetben három jól elkülönülő alfaja 
van, a figyelem ezekre csak a 70-es évek végén 
fellépő tölgypusztulás után terelődött. Sajnos a 
szaporítóanyag-forgalomban nincsenek tekintet
tel a különböző kocsánytalan tölgyekre. A ko
csánytalan tölgy területaránya ma 12,0 %.

A molyhos tölgy a hegyvidék mészkő és dolomit 
gerinceinek, karsztbokorerdeinek és mészked
velő tölgyeseinek jellemző tölgyfaja, ipari jelen
tősége alárendelt. Annál fontosabb viszont a ta
lajvédő szerepe, sajnos az utóbbi évtizedekben 
termőhelyein erőszakolt fenyvesítéseket végez
tek, melyek kevésbé váltották be a hozzájuk 
fűzött reményeket. A molyhos tölgy jelenlegi te
rületaránya 1,0 %.

A csertölgy kevésbé értékes fája miatt szintén 
visszaszorulóban van, ugyan korábban eredeti 
termőhelyein -  a dombvidékeken és előhegysé
geken -  kívül a gyertyános-tölgyesek és bükkö
sök helyén is végeztek cseresítéseket. Ezek 
visszaalakítása fontos feladatunk, valamint tö
rekednünk kell az agyonsaijasztott állományok 
mageredetűre való felváltására. A cser jelenlegi 
területaránya 11,4 %.

A vörös tölgyet 1724-ben hozták Európába, 
gyors növekedése, dekoratív jellege (különösen 
őszi lombszineződése) miatt hamar a figyelem kö
zéppontjába került. Célszerű viszont olyan termő
helyekre telepíteni, ahol nem szorítjuk ki vele ősho
nos tölgyeinket. Jelenlegi területaránya 0,7 %.



Tölgyeseink faanyagminősége
Dr. V arga  Ferencn é - dr. F ö ld i H a jna lka*

* Egyetemi adjunktus

Valamely faanyag minősége a 
szöveti szerkezet, fahibák és ez
zel összefüggésben a fizikai és 
mechanikai tulajdonságok függ
vénye. A tölgyek fő felhasználói 
-  a bútoripar, furnér-, lemez
gyártás és belsőépítészet kiváló 
esztétikai hatású, lehetőleg 
göcsmentes, egyenletes szöveti 
szerkezetű, egyenes szállefutá
sú faanyagot igényelnek. Bú
toralkatrészek, teherviselő 
szerkezetek esetében hangsú
lyozottan fontos a felhasznált 
alapanyag szilárdsága, szöveti 
szerkezete, mérettartása és ke
ménysége. Külön kedvező, ha 
mindezek a tulajdonságok vi
szonylag alacsony sűrűség, azaz 
önsúly mellett mérhetők. A ha
zai nemes tölgyek (legnagyobb 
arányban a kocsányos és ko- 
csánytalan tölgyek) műszaki jel
lemzői jól számszerűsítik, mi
nősítik a tölgy állományok fa
anyagának értékét. Különösen 
akkor nyerünk szemléletes ké
pet, ha az egyes fizikai és 
mechanikai jellemzőket szak
irodalmi, európai mérések 
eredményeivel összehasonlí
tásban láthatjuk. A megmun
kálás, a felhasználás és beépí
tés szempontjából fontos mű
szaki paraméterek az 1. számú

táblázatban láthatók. A kocsá
nyos és kocsánytalan tölgyre 
végzett tanszéki vizsgálatok 
eredményei nagyszabású hazai 
kutatás összesített értékei. A 
szakirodalom által feltüntetett 
értékek Vorreiter, K. Coloc és a 
Holzatlas átlagából adódtak. A 
táblázat alapján elmondható, 
hogy közel azonos sűrűség mel
lett kisebb a zsugorodási haj
lam, kedvezőbb a zsugorodási 
anizotrópia, azaz a húr- és su
gárirányú zsugorodás közötti 
különbség. A statikus szilárd
sági jellemzők közel azonosak, 

1. ábra. Egészséges tölgyrönkök feldolgozásra elkészítve a rönktéren

1. táblázat

a kocsánytalan tölgy rugalmas
sága, húzószilárdsága lényege
sen jobb minőségre, szívós fa
anyagra utal (1. fénykép).

Minthogy a tölgy legfonto
sabb, nagy értékű lombos fafa
junk, hangsúlyozottan kell fog
lalkoznunk az elmúlt évtize
dekben erdeinkben -  és egész 
Európában -  tapasztalható 
„tölgyhervadás”, illetve tölgy
pusztulás problémájával. Saj
nos az ország szinte minden te
rületén megfigyelhető kocsány
talan tölgy pusztulás kortól, ál
lományon belüli helytől függet-

A fontosabb fizikai és mechanikai jellemzők 
összehasonlítható összefoglalása

Vizsgált jellemzők Egység Tanszéki
KST

VLZSg.
KTT

Szakirodalom Vörös tölgy Szlavón 
KST KTT hazai tölgy hazai

Légszáraz sűrűség g/cm3 0,697 0,746 0,690 0,690 0,712 0,710
Zsugorodás H % 7,46 7,87 7,8 7,8 7,78 8,23

S 5,06 5,47 4,0 4,0 4,45 4,79
Térf. 12,44 13,35 12,6 14,1 1 1,64 12,64

Brinell keménység
Bűrüf. N/mm2 65,2 65,6 69,0 64,0 64,8 64,3
Oldalf. 31,9 33,1 35,0 41,0 38,5 31,9

Nyomószilárdság N/mm2 51,4 55,7 52,0 55,0 66,3 59,3
Húzószilárdság N/mm2 89,9 104,6 90,0 90,0 1 52,7 -
Hajlítószilárdság N/mm2 95,7 1 12,4 88,0 94,0 121,3 130,0
Haji, rugalmassági 
modulusz N/mm2 1 1 477 12 687 11 700 13 000 13 674 12 670
Nyirószilárdság N/mm2 11,6 1 1,8 11,0 11,0 12,5 1 1,9
Ütő-hajlítószilárdság J/m m 2 0,079 0,076 0,075 0,075 0,153 0,139
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lenül szedte áldozatát, így ren
geteg lábon száradt, másodla
gos károsítok által használha
tatlanná tett törzs került kiter
melésre, melyeknek ipari fel
dolgozása már lehetetlen. Szá
mos helyen tapasztalhatjuk a 
kocsányos tölgy hasonló folya- 
matú pusztulását is. Súlyosbít
ja a gondot, hogy a betegség 
lefolyása több szakaszban zaj
lik. Az egyes szakaszoknak 
megfelelő' tünetek a fatest eltérő' 
elváltozásaihoz vezetnek. Kez
detben amikor a fertőzés kiala
kul, mintegy a faegyed preven
tív védekezéseként intenzív 
gesztesedés indul be. Ennek 
során tiliszek (tömító's ejtek) 
képződnek, nagy mennyiség
ben rakódnak be kristályos és 
amorf anyagok (pl. szalícim- 
oxalát). E berakodások eredmé
nyezik elsősorban a károsodott 
farészek barna elszíneződését, 
sávoltságát. Az edényeket szer
vetlen tömítőanyagok mellett 
gombahibák kezdik kitölteni. A 
kezdeti szakaszra az említett 
védekezési reakció eredménye
képpen a sűrűség, keménység, 
szilárdsági értékek növekedése 
jellemző. A sötétbarna, vöröses 
gyűrűk, foltok azonban már ko
moly esztétikai károsodást, ér
tékcsökkenést jelentenek, ki
zárják a faanyag furnéripari fel
használhatóságát. Bútoralkat
rész és parketta gyártásánál je
lentős kihozatali veszteséget 
okoznak. Az elszíneződés stádi
umában a faanyag még műsza
kilag teljes értékű. Szerkezeti 
célú felhasználásra is alkal
mas. Ebben a stádiumban tör
ténő gyors kitermelése esetén 
tehát a fa még megmenthető, az 
élő fát károsító gombák életfel
tételei ugyanis a feldolgozás so
rán megszűnnek. (2. fénykép) 
Komoly értékcsökkenést okoz 
azonban a következő stádium, 
amikor a megtelepedő korhasz- 
tó gombák a sejtfal alkotók le
bontásával gyors, intenzív szi
lárdságcsökkenést okoznak, 
így nagymértékben lecsökken- 
tik a faanyag ipari felhasznál
hatóságát. Nem szabad meg
várni a „lábonszáradás” állapo
tát, a betegség tüneteinek jelent
kezésekor ki kell a törzseket ter
melni, ezzel némiképpen mérsé-

2. ábra. Pusztuló tölgy-törzs képe faállományon belül

kelhetök a milliós károk (3. 
fénykép).

Külön kell szólnunk a hazai 
tölgy feldolgozásban egyre na
gyobb szerephez jutó vörös 
tölgy, és az egyik legfontosabb, 
legértékesebb kocsányos tölgy 
alfaj, a szlavón tölgy tulajdon
ságairól. Hazánkban a vörös 
tölgyek telepítése a múlt század 
vége felé vette kezdetét, idős ál
lományai is előfordulnak, sőt 
egyes telepítéseket már ki is 
termelték. Elsőrendű, gyorsan 
növő fafaj. A törzs alakjára az 
egyenes, hengeres fejlődés jel
lemző. Kedvező talajon fatömeg 
növekedése mind vastagság
ban, mind magasságban jobb, 
mint az ugyanazon termőhe
lyen nőtt bármely más hazai 
tölgyé. Fája vöröses árnyalatú, 
gyors növekedése miatt lazább 
szerkezetű. Kezdetben a fel
használók bizonyos idegenke
dése volt megfigyelhető. Ennek 
oka, illetve alapja az Ameriká
ból nagy mennyiségben olcsón 

importált furnér tulajdonsága 
volt, melyről kiderült, hogy fe
lületkezelés után vörös sávok, 
csíkoltság jelent meg a felüle
ten. Minden bizonnyal egy ak
koriban Amerikában lezajlott 
vörös tölgyesekben fellépő ká
rosodás okozta beteg törzsek
ből származott az olcsón impor
tált furnér anyag. A Fatechno
lógia Tanszéken elvégzett vizs
gálataink során értékeltük a 
Nyírségben és Zalában talál
ható állományok tulajdonsá
gait. A nyírségi vörös tölgy jobb 
minőségű azonos sűrűség mel
lett a zalai állománynál. Az 1. 
számú, táblázatban az összesí
tett, országos átlag értékeket 
láthatjuk. A kocsányos és ko- 
csánytalan tölgyekkel összevet
ve elmondható, hogy közel azo
nos sűrűségű, hasonlóképpen 
zsugorodó, minden mechanikai 
jellemzőjében jobb, értékes, 
ígéretes faanyagra számítha
tunk a lassan kitermelésre érő 
állományok kitermelés utáni
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3. ábra. Gombafonal áttöri az udvaros gödörbe, hártyáját, így hálózza be és tömi 
el az edényeket (ultramikroszkópos metszet)

feldolgozásakor. Laza szerkeze
téből adódóan az a tapasztalat, 
hogy donga termelésre nem al
kalmas. Homogén színezetű, 
dekoratív a vörös tölgy fája.

A kocsányos tölgy egyik leg
értékesebb alfaja a szlavón 
tölgy. Törzsalakjáról mindig fel
ismerhető, nyúlánk, árbocsze
rű, egyenes, ágtiszta törzset ne
vel. Hazánk egész területén ké
pes megélni, őshonos termőhe
lyi viszonyaihoz az Ormánság 
klimatikus tényezői állnak a 
legközelebb. A nálunk telepített 

szlavón tölgyesek hat körzet
ben fordulnak elő. A Fatechno
lógia Tanszéken végzett vizsgá
latok Sopron környéki, farkas
erdői, Kőrös vidéki állományok
ra terjedtek ki. Ezek közül 
messze legjobb a Kőrös vidéki 
faállomány minősége. Az össze
sített átlagértékeket az 1. szá
mú táblázatban láthatjuk. A 
műszaki jellemzők igazolják és 
alátámasztják a fakereskedők 
szlavón tölgy iránti fokozott ér
deklődését. Egyenletes, finom 
szöveti felépítésű, sűrű évgyű

rű-szerkezetű, egyenletes szál
lefutású, homogén színű és raj
zolatú faanyaga rendkívül érté
kes és keresett a minőségi bú
torgyártás, belsőépítészet terü
letén. Jelenlegi gazdaságpoliti
kánk, az export növelésének 
szükségessége „devizaképes” 
áru előállítását indokolja. Ezért 
nemcsak érdemes, hanem 
szükséges is a figyelmet a szla
vón tölgyre irányítani.

Összefoglalva elmondható, 
hogy a hazai fafeldolgozásban 
talán legfontosabb szerepet ját
szó tölgyek hazai forrásból szár
mazó nyersanyaga a legmaga
sabb minőségi követelmények
nek is eleget tud tenni. Az erdész 
szakemberek (nem könnyű) fel
adata, hogy a rendelkezésre álló 
állományok minőségét, egészsé
gét féltő gonddal, nagy odafigye
léssel, szakmai hozzáértéssel óv
ják, a már sínylődő állományok, 
illetve foltok törzseit a tönkreme
netel előtt még időben minőségi 
anyagként kitermeljék. A faipa
ros szakemberek feladata, hogy 
a minőségi osztályokban megen
gedhető fahibák figyelembevéte
lével a műszaki jellemzők isme
retében a legoptimálisabb kiho
zatallal a felhasználói igényeket 
szem előtt tartva a tölgyek kom
plex, gazdaságos feldolgozására 
törekedjenek.





Gondolatok, tapasztalatok a tölgyek ipari 
hasznosításáról
Dr. H a rg ita i Lász ló

A tölgyek -  fafajonként eltérően -  többcélúan hasznosíthatók. A 
kocsányos- és a kocsánytalan tölgyek kérgéből csersavat vonnak 
ki, gubacsát finomabb cserzésí munkákhoz és analitikai célokra 
gyűjtik. A tölgymakk nagy keményítő- és sikértartalma miatt 
egykor kedvelt sertéshízlaló táplálék volt. A nagy keményítőtarta
lom miatt a gabonapálinkánál ízesebb „makkszeszt” lehet belőle 
előállítani.

A tölgyek faanyagának felhasználása a minden
napi életünk szinte minden területére kiterjed, 
mint ahogy azt mondani szokás, a bölcsőtől a 
koporsóig elkísér minket.

A kocsányos- és kocsánytalan tölgy ipari fel
használása a két fafaj elkülönítése nélkül történik, 
a főrész- és lemezipar egyik legfontosabb alap
anyagának tekinthetjük. Nélkülözhetetlen a kádár 
szakmában, a különböző fal- és padlóburkolatok, 
valamint a bútorok gyártásához, a járműiparban, 
a talpfa és bányászati anyagok gyártásában, 
vagyis mindenütt, ahol az esztétikai tartóssági, 
szilárdsági tulajdonságai hasznosíthatók. Talán a 
sokcélú használhatósága miatt kapta a két fafaj a 
tölgyeken belül a megkülönböztető „nemes töl
gyek” megnevezést, szemben pl. a csertölggyel, 
amelyet egyszerűen csupán „cser”-nek hívnak.

A Fűrész-, Lemez és Hordóipari Vállalat (FÜR- 
LEMHO) Borsodi István tervei alapján (melynek 
statikai számításait az EFE Mechanikai Tanszék 
vezetője, Rónai Ferenc ellenőrizte) 1994. évben 
a Hungarovin Borgazdaság fennállásának 25. 
évfordulójára a Sörház utcai pincéjében gyártott 
egy 102.200 literes hordót, amely a mecseki és 
somogyi erdőkből kitermelt tölgyből (Quercus 
robur L. var. Slavonica Gay.) készült. Érdemes 
megjegyezni, hogy a felhasznált alapanyag 161 
m3 6,2-7,0 m hosszú, legkevesebb 50 cm közép
átmérőjű, 70-100 éves korú, ágmentes, egyenes 
rönk volt, amelyből 56 %-os mennyiségi kihoza
tallal 90 m3 pallót, abból 14 m3 a végeinél 190 
mm a hasánál 130 mm vastag dongát termeltek. 
A hordót a FÜRLEMHO Liget utcai hordógyárá
ban állították össze, majd szétbontva szállítot
ták a felállitási helyére, s ott újra összeállították. 
A hordó fő méretei: hossza 614 cm, has átmérő 
580 cm, fejátmérő 470 cm. A hordót 18 db 
összesen 4 t tömegű acélabroncs tartja össze. A 
hordó tömege 18 t, töltve kb. 120 t. A hordó 
egyik végét id. Szabó István Kossuth-dijas szob
rászművésznek egy Tokaj-hegyaljai szüretet áb
rázoló domborműve díszíti. A hordót először 
1974 októberében töltötték fel musttal, azóta a 
tisztítási idő kivételével állandó jelleggel bor tá
rolására használják.

A molyhostölgyet csupán a bányászatban, más 
tölgyek közé keverve használják, illetve tömöt- 
tebb nehéz, egyenletes szövetű fája fafaragásra, 
esztergályozásra alkalmas.

A csertölgy fája nem tartós, felhasználása 
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mégis régi időkre nyúlik vissza, hiszen erdőterü
letünk jelentős részét alkotta mindenkor. Első
sorban mezőgazdasági célú termékeket készítet
tek belőle, kocsi kerékagyat, keréktalpat, sertés
ólat, vályút.

A két utóbbi termékhez azért választották a 
csert, mert megfigyelések szerint ezt nem rágja a 
disznó. Később bányászati fűrészáru, különféle 
parketta, fal- és szegélyléc, fakocka út- és pad
lóburkolathoz, fűrészelt szőlőkaró, donga, láda, 
rakodólap, falburkolat, ragasztott tartó, fatö
megcikk, talpfa, ülőbútor, ajtó-küszöb, koporsó 
és kegyeleti tárgyak is készültek csertölgyből. A 
csertölgy hasznosításának kutatása sokáig egyé
ni kezdeményezésekre szorítkozott, amelyek kö
zül kiemelkedik Leskó János és Bobok László

Felállítás helye:
Hungarovin
borgazdaságok export vállalatának budafoki pincészete
(Sörház u. pince)
Az óriáshordó méretei:
Hossz: 6M  cm
Has átmérő: 580 cm
Fej átmérő: 470 cm
Domborművel készítette:
Id. Szabó István
Kossuth-dijas szobrászművész

1. ábra. Jubileumi ászok boroshordó 102.200 liter. 
Gyártotta:

A Fűrész- és Hordóipari Vállalat kollektívája
1974-ben



1960-ban végzett munkája, amelyről „A cserfa 
gazdaságos feldolgozásának és felhasználásá
nak néhány kérdése” című publikációjukban 
számoltak be. Bevezetőben megállapították, 
hogy számos javaslat és kezdeményezés volt e 
téren a megelőző időben, anélkül, hogy alapvető 
változás történt volna a felhasználás területén. 
Talán éppen figyelemfelhívásuknak volt köszön
hető a Faipari Kutató Intézet széleskörű kutatá
sainak indítása 1963. évben „A  cserfa (q. cerris) 
komplex felhasználására” címmel. A két kutatás 
egybehangzó megállapítása volt többek között 
az, hogy a cser az erősen zsugorodó fafajok közé 
tartozik, viszont közel azonos szilárdsági érték
kel rendelkezik, mint a tölgy. Fájának ellenálló
képessége, tartóssága az időjárásnak kitett he
lyeken rosszabb a kocsányos- és kocsánytalan 
tölgynél, de jobb a bükknél. Száraz helyre beépít
ve gyakorlatilag a nemes tölgyekkel egyenértékű, 
ennélfogva használható minden olyan helyen, 
ahol a nedvességtől védve, tartós faanyagra van 
szükség.

A kutatásokat megelőzően a cser ipari felhasz
nálása kedvezőtlen volt. Az 1959. évi adatok 
szerint a fűrésziparban a cserből készült termé
keknek 65,7 %-a bányadeszka volt. Lényeges 
változás 1965. évtől kezdődött, amikortól meg
növekedett a fűrészáru, a parketta, és a donga 
aránya 79 %-ra.

Bútor- és épületasztalosipari felhasználása 
egy-két esetet kivéve -  mint pl. az Erdészeti és 
Faipari Egyetem főépületének bejárati kapuja -  
sokáig váratott magára.

Ülőbútorként történő hasznosításának kidol
gozása Kormos Ernő, a Veszprémi Balaton Bú
torgyár vezérigazgatójának nevéhez fűződik, aki 
1981-es évtől munkatársaival részletesen meg
határozta a faanyag szárításának és megmunká
lásának minden részletét. Az elméleti és gyakor
lati kutatások eredményeként az utóbbi évtize
dekben a csertölgy ipari használhatóságára vo
natkozó negatív értékítéletek lényegesen megvál
toztak. (Szendrey 1983.)

Az új mechanikai technológiákon túl vegyi 
hasznosítására is sor került, de felhasználják a 
forgácslap, farostlemez és a papíripari féltermék 
gyártásában is.

A kutatási eredmények közkinccsé tételére 
Szappanos András 1983. évben az MTA VEAB 
ülésére a „Csertölgy gazdálkodás és hasznosítás” 
címmel ülést szervezett a régióban. A kutatók 

elhangzott előadásainak anyagát a VEAB külön 
kiadványban adta ki.

Az ülés után alig több mint 10 év telt el, s most 
úgy érzem, mintha megfeledkeztünk volna újra 
erről a fafajról, s csak a'beteg, a kártyásán repedt, 
álgesztes, fagyléces darabokat látjuk és nem 
vesszük észre az egészséges, szép szövetű, a nemes 
célokra is alkalmas rönköt. Igaz, a gyengébb fa
anyag legnagyobb felhasználója, a bányászat, ma 
már alig igényel bányadeszkát és bányapallót.

A vöröstőlgy hazai felhasználása még nem szé
les körű, mert összefüggő állományok csak a 
későbbiek folyamán válnak majd vágáséretté. Az 
elegyes állományokból eddig feldolgozott egye- 
dekből olyan termékeket gyártottak, mint a ko
csányos és a kocsánytalan tölgyekből is. Kedvező 
rugalmassági és szilárdsági tulajdonságai alap
ján a vöröstölgy elsősorban ott alkalmazható, 
ahol teherhordó szerkezet funkcióját tölti be. 
Kopásállósága folytán különféle burkolatok ké
szítésére hasznosítható.

Elsősorban a bútoripari alkalmazását lehet ja
vasolni, amellett alkalmas parkettléc, vasúti nor
mál- és váltótalpfa, hídgerenda, bányászati speci
ális gerendaféleségek, vasúti kocsik faanyagaként.

Az eltérő termőhelyi körülmények miatt ha
zánkban a faanyag kissé másképpen viselkedik, 
mint eredeti származási helyén. Például a vegetá
ciós idő alatt kitermelt törzsek faanyaga hamar 
fülled, ezért a fülledékeny fafajokra vonatkozó elő
írásokat kell a vöröstölgyre is alkalmazni. Mint 
általában a színes gesztű fákra, a vöröstölgyre is 
jellemző, hogy a száraz faanyag színe függ a ter
mőhelytől, elsősorban a talajtól. Ezért a bútorgyár
tásra szánt fűrészárut boules-ban kell termelni és 
a felhasználásig tárolni. Ellenkező esetben az azo
nos színárnyalatot egy bútorgamitúra darabjain 
csak pácolással lehet megteremteni.

A tölgyek szárítása a nagy százalékos arányú 
bélsugártartalom miatt nem könnyű feladat. Pon
tos szárítási menetrendeket a speciális szakköny
vek tartalmaznak. A mesterséges szárítás előtt a 
faanyagot természetes úton 20-22 %-os nedves
ségtartalomra kell szárítani, ezt a gazai éghajlati 
körülményeink között 90-200 nap alatt lehet elér
ni. A csertölgy a többi tölgynél érzékenyebben 
reagál a szárítás közbeni nedvességváltozásra, 
ezért a szárítását nagyon kíméletesen, és az előírá
sokat pontosan betartva kell elvégezni.

(A szerző által irodalomjegyzékbefoglalt 10 fo r 
rásmunka a Szerkesztőségben tekinthető meg.)





A tölgyek fűrészipari feldolgozásának
aktuális kérdései
(Beszélgetés dr. Varga Ferenccel, a LIGNOVAR BT nagylózsi fűrészüzemének tulajdonos ügyvezetőjével)

arányban lelhetők fel.

Milyen lehetőségei van
nak ma a tölgyek fű
részipari feldolgozásá
nak, beszerezhető-e 
az alapanyag?

Magyarországon 
mint tudjuk -  első
sorban a lombos fafajok 
tenyésznek, a tűlevelű
ek alacsony (15 %) 
Nyilván ezek a tények 

determinálják a hazai feldolgozás kérdéseit is. 
Hosszabb távon hazánkban a fűrésziparnak 
ennek figyelembevételével szabad az elképzelése
it, beruházásait meghatározni.

A tölgynek -  mint az egyik legértékesebb bú
toripari alapanyagnak -  meghatározó szerepe 
volt és lesz az elkövetkezendő évtizedekben is. A 
különböző divatirányzatok néha ugyan rövid 
időre háttérbe szorították, de e nemes és értékes 
alapanyagra mindig szüksége volt a bútorgyá
raknak, a parkettüzemeknek és kádáriparnak.

Visszatérve az eredeti kérdésre, elmondhatom, 
hogy a legnagyobb lehetőséget a tölgy és mellette 
a bükk, kőris, éger, akác fűrészipari feldolgozása 
és belőlük minél magasabb készültségi fokú ter
mékek előállítása nyújtja.

A tölgy iránti igény egyre nő, belföldön és kül
földön egyaránt. A rönk alapanyag, ha akadozva 
is, de jelenleg még beszerezhető a kisebb-na- 
gyobb fűrészüzemek számára. Mindinkább jelent
kezik azonban a vásárlók részéről azon igény, 
hogy meghatározott szöveti felépítésű és színű 
faanyagot szeretnének bizonyos termékek készí
téséhez vásárolni.

A kedvezőtlen hazai termőhelyről származó 
tölgyek nem biztos, hogy a minőségi igényeket ki 
tudják elégíteni, ezért számolni kell vele, hogy 
gazdaságtalanul lesznek csak hasznosíthatók.

Milyen fűrészipari termékek keresettek a bel
földi és az export piacokon?

Belföldön a bútorgyárak részéről mindinkább 
növekszik az igény a magasabb készültségi fokú 
termékek vásárlása iránt. Ugyancsak igényként 
jelentkezik a szárított faanyag vásárlása. A ki- 
sebb-nagyobb bútorgyártók alapvető igénye e jó 

minőségű és szakszerűen szárított tölgy fűrész
áru. Magyarországon ez jelenti sajnos a szűk 
keresztmetszetet.

A különböző banki hitelkonstrukciók oly maga
sak, hogy ezek gátat szabnak a beruházásoknak, 
kellő számú szárító-berendezés telepítésének.

A külföldi (elsősorban osztrák, német, holland, 
olasz) vásárlók elsősorban nagyon jó minőségű 
tölgy rönköt vagy fűrészárut vásárolnak tőlünk. 
Ennek oka, hogy a rönköt viszonylag olcsón 
tudják kivinni az országból. Kisebb mennyiség
ben vásárolnak bútorlécet, parkettafrízt. Erre 
viszont a kisebb fűrészipari egységek nem igazán 
felkészültek.

Sokan támadják a rönk export mellett a fűrész
ipari termékek exportját is. Van-e valós lehető
sége az export termékek készültségi fokának nö
velésére?

Én sem értek egyet azzal, hogy nagy mennyi
ségben kerül ki az országból a legjobb minőségű 
rönk, illetve fűrészáru. A továbbfeldolgozás 
munkalehetőségeket teremtene, jóval magasabb 
áron nyílna lehetőség az értékesítésre. Ehhez 
viszont a beruházások ösztönzésére lenne szük
ség, amihez viszont, mint említettem, megfelelő 
és elfogadható hitelkonstrukciókat kellene 
nyújtaniuk a bankoknak. Ennek ellenére meg
győződésem, hogy van megoldás, csak meg kell 
találni.

Szlovákiában és Romániában már érezhető, 
hogy rendeletekkel szabályozták a rönk mini
mális vagy teljes export tilalmát. Romániából 
egyáltalán nem importálható rönk, sőt fűrész 
áru sem, csak magasabb készültségi fokú ter
mék. Szlovákiában megfelelő kapcsolatok ré
vén néhány kereskedő még hozzájuthat kisebb 
mennyiségű rönk export engedélyhez.

Végül megemlítem és tanácsolom, hogy maga
sabb készültségi fokú termékek exportjával az 
foglalkozzon, aki szakmailag felkészült, megfele
lő technológiával folyamatos alapanyag-ellátás
sal is korrekt fizetőképes üzleti partnerrel rendel
kezik, a határidőt és a jó  minőséget biztosítani 
tudja.

M. S.
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Mi újság a tölgyfurnér gyártásban?
Lehet-e még furnér rönköt vásárolni 
Magyarországon?
(Beszélgetés Kenyeres Pál oki. faipari mérnökkel, a szegedi Furnér Kft. ügyvezetőjével)



-  Köztudott, hogy a tölgyek szinte az egyedüli 
olyan fafajcsoport, amely kiváló esztétikai és 
műszaki tulajdonságai révén folyamatosan ke
resett, szinte függetlenül a bútor- és belsőépíté- 
szeti divatoktól. Mi újság ma a hazai furnér 
piacon?

-  A tölgyfurnérra -  közel három évtizedes ta
pasztalatom alapján nyugodtan mondhatom -  
folyamatos a belföldi kereslet. Az európai furnér 
piacon az amerikai fehér- és vöröstölgy ma az 
uralkodó. Exportra mi a nehéz alapanyag helyzet 
miatt sem gondolhatunk.

-  A magyar erdők 21 %-a kocsányos és 
kocsánytalan tölgy. Tehát még ma is a tölgyek a 
legelterjedtebb fafajunk. Mi az oka az alapanyag 
beszerzési nehézségeknek?

-  Az okokat két oldalról lehet megközelíteni. A 
nagyobb problémát a rendkívül szűk látókörű 
tölgy rönk export okozza. A környező' országok 
szinte már mind leállítják a hengeresfa exportot 
(ugyanez jellemzi a fejló'dó' országokat). A mi 
kormányzatunk pedig ösztönzi! A nyugati lom
bosfa feldolgozó-, felhasználó addig nem fog ná
lunk üzemet venni, amíg megveheti a hengeres
fát. Tehát ez a problémakör még a lombos fűrész
üzemek eddigi szerencsétlen privatizációjával is 
szorosan összefügg. . .

-A z t  hiszem, ez az. „örökzöld"probléma szinte 
évtizedek óta sújtja a hazai faipart. Sajnos a 
„fagazdasági lobby” sem egységes e tekintetben 
(mivel a magas exportárak kedvezőek az erdőgaz
daságoknak). Miben látod a tölgyellátás másik 
problémakörét?

-  A furnéripari alapanyag-ellátást megnehezí
tik a minó'ségi problémák is. A Nagyalföldön 
10-15 év óta pusztulnak a kocsányos tölgyesek 
(valószínű a rendkívüli aszályok miatt). Ezt a 
tölgyet mindig jellemezte az évgyűrű szerkezet 
eró's inhomogenitása, az ártéri állományoknál 
pedig e struktúra lazasága. A pusztuló, csúcs
száradt tölgyeknél belső' szinbeli elváltozások 
(pl.: „fekete gyűrű”) keletkeznek. Ez a furnérnál, 
bútorlécnél esztétikai hibaként jelentkezik. A 
károsodott anyagban a mesterséges szárítás so
rán gyakran váratlan repedések képződnek. Az 
alföldi tölgyesekért egy teljesen értelmetlen és 
szerencsétlen harcot vívnak az erdő-felügyelősé- 
gek és a természetvédők. Ök még a csúcsszáradt 
pusztuló fák „újra éledésében” is bíznak. Közben 
százmilliós károk keletkeznek a felesleges túl- 
tartás miatt. . . A tapasztalataim szerint a du
nántúli kocsányos tölgyek és a hegyvidéki koc
sánytalan tölgyek egyenletesebb szöveti szer
kezetűek, átlagosan jobb minőségűek, mint az 
alföldi. Az utóbbi hónapokban azonban a jobb



minőségű tölgyrönk a belföldi felhasználók szá
mára nem elérhető.

-  Miért? I
-  A jobb minőségű tölgy tőrönköknek -  az ára 

felment, 6-7000 ATS/m3-re. Nagy az érdeklődés 
német, osztrák, olasz fakereskedők részéről 
egyaránt. Ezzel mi nem versenyezhetünk. így 
késelési célra is leginkább csak fűrészipari mi
nőségű anyagot használunk. . .

-  Befejezésül megköszönjük a beszélgetést és 
a nehézségek ellenére -  az elmúlt évekhez hason
lóan -  eredményes munkát kívánunk a Szegedi 
Furnér Kft. -nek!

M. S.





Somkuti professzor kutatásaiból
Mageredetü KOCSÁNYOS TOLQY állományok 

terület és élöfekészlet msgoazláaa 
az 1989.1. 1-1 állapot azerlnt

Sarjeredetü KOCSANYTALAN TÖLGY állományok 
terület ás élöfakászlet megoszlása 

az 1989. I. 1-1 állapot szerint

Korosztály

80 70 60 60 40 30 20 10 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Terület (ezer ha) Elöfakészlet (mill, m3)

1. ábra

Korosztály

1-10
11-20

21-30 
31-40
41-60
51-60
61-70
71-80 
81-90

91-100
101-

80 70 00 60 40 30  20 10 0 1 2 3 4 6 6 7 8
Terület (ezer ha) Élöfakóezlet (mill, m3)

4. ábra

Sarjeredetü KOCSÁNYOS TÖLGY állományok 
terület ős élöfakéazlet megoszlása 

az 1989. I. 1-1 állapot szerint

Korosztály

Terület (ezer ha) Elöfakászlet (mill, m3)

Mageredetü CSERTÖLGY állományok 
terület és élöfakészlet megoszlása 

az 1989.1. H  állapot szerint

Korosztály

1-10 
11-20 

21-30 
31-40 
41-60 
61-00 
61-70 
71-80 
81-90

91-100
101-

80  70 60 60 40 30 20 10 0 1 2 3 4 6 6 7 8 
Terület (ezer ha) Elöfakészlet (mill, m3)

2. ábra 5. ábra

Mageredetü KOCSANYTALAN TÖLGY állományok 
terület és élöfakészlet megoszlása 

az 1989.1.1-1 állapot szerint

Sarjeredetü CSERTÖLGY állományok 
terület és élöfakészlet megoszlása 

az 1989.1.1-1 állapot szerint

3. ábra 6. ábra

Lapunk szerkesztőjének korábbi kutatásai alap
ján, a kocsányos, a kocsánytalan és a csertölgy, 
1989.1. 1-jei üzemtervi állapota szerint a területi 
kiterjedés, a lábon álló élőfa készlet nagysága 
korosztályok bontásában, azaz, 10 éves kormeg

oszlásban van kimutatva az 1-6. ábrákon. Az 
ábrák alapján a múlt évtizedek gazdálkodása 
mellett (felülről lefelé), az elkövetkezendő évtize
dek fakitermelési lehetőségeit is érdemes (alulról 
fölfelé), számba venni egy-egy évtizedre.
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Információk az „ERFA” Nyugdíjpénztárról
Az 1993. évi törvény az Önkéntes Kölcsönös 
Biztosító Pénztárakról lehetővé teszi a munka
vállalók számára az öngondoskodás lehetó'ségét, 
amely kiegészíti az állami -  csökkenő színvonalú 
-  társadalombiztosítási ellátást, mégpedig külö
nösen kedvező adófeltételek mellett.

A Faipari Tudományos Egyesület Erdészeti és 
Faipari szakszervezet és más, az erdészet és 
faipar területén működő szakmai érdekképvise
leti szervezetek támogatásával kezdeményezte 
egy szakmai alapokon szerveződő nyugdíjpénz
tár létrehozását, azzal a céllal, hogy lehetőséget 
nyújtson a nyugodt jövőről való (ön)gondosko- 
dásra.

Az Erdészeti és Faipari Dolgozók Kiegészítő 
Nyugdíjpénztára (ERFA Nyugdíj pénztár) 1994. 
október 24-én alakult meg.

A nyugdíjpénztári konstrukció rövid leírása

♦ A nyugdíj pénztár egy olyan elötakarékossági 
forma, amely kiegészítő nyugdíj ellátást bizto
sít a pénztári tagok számára.

♦  A pénztárba való belépés önkéntes.
♦ A tagok tagdíjat fizetnek, melyhez a munkál

tató hozzájárulhat. Ez a hozzájárulás minden 
belépő tagot megillet. A támogatás egységes 
minden alkalmazottra nézve.

♦ A tagdíj havi 1000 Ft, amelynél lehet többet 
fizetni.

♦ A tagdíj befizetés jelentős SZJA kedvezményt 
élvez. A tagdíj 50 %-át a tag levonhatja a 
személyi jövedelemadójából, legfeljebb 
100.000 Ft-ig.

♦  A pénztár szolgáltatásai jövedelemadó-mente
sek.

♦ A nyugdíjpénztár minden tag részére elkülö
nítve ún. egyéni számlát vezet. Az egyéni 
számlán nyilvántartott összeg örökölhető. Az 
egyéni számlán nyilvántartott megtakarítá
sokról a tag rendszeresen tájékoztatást kap.

♦ A pénztár az összegyűjtött tagdíjakat közösen 
fekteti be. A befektetéseknél a pénztár törek
szik a magas hozamok elérése mellett a maxi
mális biztonságra. A hozamok adómentesek.

♦  A tag az egyéni számláján nyilvántartott 
összeghez tíz év elteltével (várakozási idő), 
vagy a nyugdíj korhatár elérésével juthat hoz
zá.

♦ A tag a nyugdíjkorhatár elérésekor meghatá
rozott időtartamú járadékszolgáltatást kérhet, 
vagy a megtakarításait egy összegben felvehe
ti. A tag a 10 éves várakozási idő lejártakor a 
megtakarításait egy összegben veheti fel.

♦ A pénztári vagyon a tagok tulajdona; a tagság 
dönt minden, a pénztárat érintő kérdésben. A 
pénztár legfőbb szerve a tagok összességéből 
álló közgyűlés. A közgyűlésen minden tagnak 
1 szavazata van.

♦ A pénztár gazdálkodását a tagok által válasz
tott igazgatótanács irányítja és az ellenőrző 
bizottság ellenőrzi. Minden lényeges kérdés
ben a tagokból álló közgyűlés dönt.

A nyugdíjpénztár székhelye:
Budapest, II. Fő u. 68.
Postacím: Budapest, 1027 Főu. 68.
Telefon/Fax: 201-9929
Ügyintéző: Bíró Lászlóné
Tanácsadó cég: Sedgwick Noble Lowndes Kft. 
Cím: 1034 Budapest, Tímár u. 20.
Tel.: 269-73-54, 269-72-81, 269-73-81
Fax: 269-74-18
Lamberger Galina marketing igazgató

Információk: Az esetleges kérdésekkel, problé
mákkal kapcsolatban a pénztár székhelyén ta
lálható ügyintéző vagy a tanácsadó cég ad felvi
lágosítást, a fenti címeken és telefonszámokon. 
Belépési nyilatkozat: A belépési nyilatkozat az 
„ERFA” Nyugdíjpénztár székhelyén (Bp. II., Főu. 
68.) lehet kérni. A kitöltött nyilatkozatokat 
ugyanide kell visszajuttatni. A tagnak a pénztár
ba történő belépését a pénztár igazgatósága iga
zolja vissza írásban.
Munkáltatók tájékoztatása: A munkáltató kép
viselői forduljanak a pénztárral szerződéses kap
csolatban álló tanácsadó cég képviselőjéhez, 
Lamberger Galinához. Az SNL vállalta, hogy az 
egyes munkáltatókkal megismerteti a nyugdíj - 
pénztári konstrukciót, a helyi bérviszonyok 
függvényében ajánlásokat ad a tagdíjkonstruk
cióra, felvilágosító előadásokat tart a munkavál
lalók és a dolgozói érdekképviseletek számára a 
helyszínen, egyeztetést folytat a munkaadói és a 
munkavállalói oldallal, és mindent elkövet an
nak érdekében, hogy valamennyi, az erdészet és 
faipar területén dolgozó megismerhesse a nyug
díjpénztári takarékoskodás előnyeit.
Belépési díj: Az „ERFA” Nyugdíjpénztárba való 
belépés díja egyszeri 1200 Ft/fő (alapítási költ
ség-hozzájárulás).
Alapszabály: Az „ERFA” Nyugdíjpénztár alap
szabályát, illetve ennek kivonatát a pénztár szék
helyén lehet kérni.
Tájékoztató anyagok: Általános tájékoztató 
anyag a pénztár székhelyén igényelhető. Szük
ség esetén a tanácsadó cég elkészíti az adott 
munkáltatói körre vonatkozó tájékoztató anya
got, az egyeztetett tagdíj konstrukció leírásával. 
Az ezzel kapcsolatos igényeket az ügyvezetőnek 
kell bejelenteni.
Tájékoztató előadások: Egy adott munkáltató
nál dolgozó számára a tanácsadó cég képviselője 
kérés esetén tájékoztató előadást tart. Az idő
pont-egyeztetés a tanácsadó cég szakértőjével, 
Lamberger Galinával a következő telefon
számokon lehetséges: 269-73-54, 269-72-81, 
269-73-81. Fax: 269-74-18.
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Tagdíjfizetés: Az „ERFA” Nyugdíjpénztár meg
nyitotta a bankszámláját, így lehetőség van a 
tagdíjak befizetésére.

A tagdíjak befizetésének módjairól az ügyvezető 
belépési nyilatkozat záradékolt példányának 
visszaküldésével egyidejűleg írásban tájékoztatja 
a pénztártagot. Egy meghatározott munkáltatói 
kör belépése esetén az adategyeztetés és a befize
tések megszervezése az SNL tanácsadó cég feladata. 
Költségek: A működési költségek fedezése a tag
díjakból 7 %-ot különít el a pénztár. Amennyiben 
a működési alap az év végén többletet mutat, a 
maradékot a fedezeti alapba csoportosítják át. Az 
,ERFA” Nyugdíjpénztár működtetését az SNL cég 
látja el. A cégtájékoztató anyag megtekinthető és 
átvehető a pénztár székhelyén, illetve a tanácsadó 
cégnél. (1034 Bp., Tímár u. 20. III. em.)

A pénztári tagdíj

A pénztári tagdíj mértékét az alakuló közgyűlése 
1OOO Ft/hó,-ban határozta meg, 

amelyet minden tagnak havi rendszerességgel be 
kell fizetni, de lehetőség van ennél magasabb 
összeg rendszeres, vagy eseti befizetésére is.

A törvény szerint a tagdíj lehet fix összegű, 
vagy keresetarányos.

Egy adott munkáltatói kör dönthet úgy, hogy 
a tagdíjat fix összegben, vagy a fizetések száza
lékában állapítják meg. (A ,fizetés” alatt érthet
jük a bruttó alapbért, vagy más, az adott mun
kahelyre jellemző rendszeres havi jövedelmet.)

A „ERFA” Nyugdíjpénztárba belépő, egy 
munkáltató alkalmazásában álló, vagy egy 
adott munkáltatóval szerződéses kapcsolat
ban álló munkavállalói csoportok a tagdíj te
kintetében autonómiát élveznek.

Az egyéni vállalkozók, illetve akinek saját gazda
sági társaságuk van, saját maguk fizetik a tagdíjat.

Ha a pénztártag időlegesen munkanélkülivé 
válik, vagy más okból nem tudja fizetni a tagdí
jat, a befizetéseket szüneteltetni lehet. Az elma
radt tagdíj befizetésére mód nyílik, a nyugdíj
pénztári szolgáltatás azonban csak a várakozási 
idő letelte után vagy a nyugdíj balépéskor indul.

Amennyiben egy adott munkáltatónál dolgo
zók úgy döntenek, hogy csatlakoznak a „ERFA” 
Nyugdíjpénztárhoz, és ebben a törekvésükben 
őket a munkáltató támogatja, a következő kér
désekben kell megállapodniuk:
• fix összegű vagy keresetarányos legyen-e a 

tagdíj?
• milyen legyen a tagdíj konstrukció?
• a tagdíjfizetést átvállalja-e a munkáltató?
• a munkáltató támogatásának formája és mér

téke milyen legyen?

A nyugdíjpénztár lehetséges tagdíjkonstruk
ciói

1. Bérről való lemondás; a lemondás alá eső 
bért annak közterheivel együtt (+50 %) a mun
káltató befizeti a pénztárba. (100 %-os tagdíját

vállalás.) A dolgozó ez esetben mentesül a 10 
%-os TB és a 1,5 %-os munkavállalói járulék 
befizetése alól.
2. A fizetésemelés egy részéről való lemondás.
3. A dolgozó a bruttó béréből fizeti be a tagdí
jat; (a 10 %-os TB-t és a 1,5 %-os munkavállalói 
járulékot ez esetben be kell fizetnie).
4. A munkáltató vállalja, hogy a munkavállalói 
befizetést kiegészíti egy ún. munkáltatói tag
díj-résszel; ez lehet keresetarányos vagy fix 
összegű.

Munkáltatói támogatás a nyugdíjpénztár
ban

A munkáltató egyetlen alkalmazottjától sem ta
gadhatja meg a pénztári támogatást, aki leg
alább 6 hónap munkaviszonnyal rendelkezik.

A munkáltató azonos elv szerint kell hogy 
támogassa a munkavállalókat a pénztárban: ha 
100 %-ban átvállalja a tagdíjfizetést, akkor min
denkinek a tagdíját 100 %-ban át kell hogy 
vállalja, nem tehet különbséget a munkavállalók 
között. A törvény egyetlen eltérést enged meg az 
általános elvtől: a 10 évvel a nyugdíj előtt állók 
számára lehetővé teszi a fokozott támogatást.

Egyéb támogatási lehetőségek

Az egyes cégeknek lehetőségük van arra, hogy 
ún. közérdekű kötelezettségvállalás címén ado
mány formájában közvetlenül a dolgozóik szá
mára a nyugdíjpénztárba átutaljanak bizonyos 
összegeket. Az adomány szétosztásának módját 
az adományozó előírhatja az adományról szóló, 
a pénztárral megkötendő szerződés keretei kö
zött. Egy adott munkáltató által adott adomány 
-  ha az adományozó másképpen nem rendelke
zik -  csak az adott munkavállalói körben oszlik 
meg, nem pedig az egész pénztártagság körében.

Adókedvezmények

Nem fizet társadalombiztosítási járulékot
-  a pénztártag munkáltatója az általa az ön

kéntes kölcsönös biztosító pénztárba a tag javára 
tett befizetés után, a munkavállaló teljes éves 
bérjellegű bevételei (juttatásai) 25 %-ának mér
tékéig, de legfeljebb évi 500 ezer Ft-ig,

-  sem a pénztártag, a munkáltatója által a 
javára tett -  a fenti mértékű -  pénztári befizetés 
után. A munkáltató az ily módon megtakarított 
járulékokat (a bruttó bér 50 %-át) közvetlenül a 
pénztártagok támogatására fordíthatja.

-  a pénztártag által fizetett tagdíjrész után 
levont 10 %-os TB-járulék 25 %-át nem kell 
befizetni.

A befizetéseket a bérelmondásos konstruk
cióban sem szolidaritási, sem szakképzési já
rulék nem terheli.

Láthattuk tehát, hogy a pénztártag akkor jut 
hozzá a legnagyobb adóelőnyökhöz, ha tagdíját
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a munkáltató átvállalja, ez azonban nem jelent 
többletkiadást a munkáltató számára.

Személyi jövedelemadó kedvezmények

e A nyugdíj pénztár tagja az általa vagy a mun
káltatója által az ő javára befizetett pénztári 
tagdij 50 %-át levonhatja az adójából, legfel
jebb 100.000 forintig; az egészségpénztárba és 
az önsegélyező' pénztárba befizetett összegek 
25 %-át lehet levonni az adóból (együttesen 
legfeljebb 100.000 forintot).

• A pénztárak szolgáltatásai jövedelemadó
mentesek.

Egyéb adókedvezmények

• A pénztár gazdálkodása eredménye után nem 
fizet társasági adót;

• az egyéni számlákon nyilvántartott pénztárva- 
gyon befektetései a kamatadótól mentesek;

• a pénztártag halála esetén annak közeli hoz
zátartozója (az ún. kedvezményezett, vagy en
nek kijelölése hiányában a törvényes örökös) 
a tag számláján levő' pénzösszegre adómente
sen jogosult.

A nyugdíjpénztár szolgáltatásai

-  kifizetés egy összegben,
-járadék meghatározott számú éven át, 
-  életjáradék,
-  özvegyi járadék stb.

Vajon milyen kiegészítő nyugdíjra számíthat 
a pénztártag?

Ez egyrészt attól függ, hogy mennyi a havonta 
befizetett tagdíj, másrészt attól, hogy milyen 
hosszú ideig takarékoskodik valaki, harmadszor 
attól, hogy hány évre elosztva kívánja felvenni 
havi egyenlő' részletekben a kiegészítő' nyugdíját.

Természetes mód van arra is, hogy valaki egy 
összegben vegye fel a pénzt a kötelező várakozási 
idő lejárta után vagy a nyugdíjjogosultság bekö
vetkezésekor.

Nagy taglétszám esetén élethossziglani járadé
kot is tud a pénztár folyósítani.

Befektetések és hozamok

A pénztár közösen fekteti be a tagok pénzét. A 
sok-sok millió Ft-ra sokkal jobb hozamot lehet 
elérni, mint néhány 100.000 Ft-ra, és olyan 
értékpapírokat lehet vásárolni, amelyek a ma
gánszemélyek számára vagy egyáltalán nem, 
vagy nehezen hozzáférhetők.

Mivel a nyugdíjpénztár működési költségei 
nem számottevők az egész felhalmozott tőkére 
vetítve, a hozamból csak egy kis részt kell elkü
löníteni a működési költségek fedezésére, a többi 
a tagok számláját gyarapítva.

Ebből a szempontból a nyugdíjpénztár nem
csak a saját bankszámlán gyűjtött pénznél ka- 
matozóbb és jövedelmezőbb befektetés, hanem 
méltó vetélytársa az intézményes befektetési for
máknak, úgymint a befektetési alapok legtöbb
jének, vagy a biztosítók befektetéseinek.

Joggal tételezhetjük fel tehát, hogy megfelelő 
befektetési politikával lépést lehet tartani az in
flációval.

A pénztárvagyon biztonságos kezelésére és be
fektetésére vonatkozóan a Pénztártörvény, illetve 
annak végrehajtási utasítása számos előírást 
tartalmaz. A Pénztárfelügyelet negyedévente kö
telezően jelentést vár a nyugdíjpénztár pénzügyi 
helyzetéről. Ezenkívül a pénztár vezető tisztség- 
viselőinek feladata a folyamatos ellenőrzés, 
amelyhez szakértők segítségét is igénybe vehe
tik.

Bízunk abban, hogy a fentiek jól megvilágítot
ták azt, hogy miért érdemes a nyugdíjpénztár ban 
takarékoskodni.









Das Messeangebot zur 
Interzum ‘95,19. bis 23. Mai
Schwerpunkte: Möbelfertigung und Holzausbau

INTERZUM -  KÖLN 
’95. május 19-23

Az INTERZUM -  KÖLN ’95 a 
VILÁG legnagyobb bútorvására, 
melynek vezető helyét a fa és 
belsőépítészeti tervezés tovább 
fokozza.
A kiállítónak több mint 60 %-a 
külföldi. A piacvezető német és 
külföldi cégek szinte mindegyi
ke kiállít Kölnben. A külföldi 
kiállítók között a Tengerentúl
ról, Távol-Keletről és Kelet- 
Európából növekvő számban le
hetett kiállítókat találni a vásár 
területén. Korea, Uruguay, a 
Szlovák Köztársaság, a Cseh 
Köztársaság, Kína.

Űj-Zéland első alkalommal vett részt a vásá
ron. Olaszország volt a legnagyobb külföldi kiál
lító, őt Franciaország, Anglia és Ausztria követte. 
Az USA-é volt a legnagyobb kiállítási terület. A 
külföldi, kereken 1500 cég, 50 ország képvisele
tében volt jelen.

Az INTERZUM ’95 a látogatóknak átfogó képet 
nyújtott a bútoripar, a kárpitosipar új terméke
iről, új lehetőségeket a padló, a fal és a mennye
zet tervezés kérdéseiben.

A fa belsőépítészeti tervezéséhez kapcsolódó
an:

-  parketta, padlóburkoló lapok, panelek,
-  fa és belsőépítészeti tervezés.

A bútortermelés kérdései témakörben:
-  kárpitozás gépei,
-  kárpitozás i eszközök,
-  kárpitos termékek és bőrök,
-  félkész termékek,
-  felületek,
-  szerelvények.
Az INTERZUM ’95 keretében a speciális bemu

tatók mellett sor került számos szeminárium 
megtartására is. Ezeket a vásár kongresszusi 
központja területén szervezték.

A kiegészítő programok egyik fénypontja az 
ISPA (International Sleep Products Association 
= Háló(alvó) Termékek Nemzetközi Szövetsége) 
által megrendezett a „Világ ágyazó konferenciá”- 
ja  lett.

A Fa- és Bútoripari Vezetési Tanácsadó Mun
kacsoport május 22-i összejövetelén a bútoripar 
aktuális kérdései kerültek terítékre, melyek kö
zül itt megemlítjük:

-  sikerek a szisztematikus környezet manage
ment révén,

-  személyügyi management az első számú 
sikertényező,

-  növekvő termelékenység, új munkastruktú
ra révén,

-  logisztikai optimalizációs stratégia a fa- és 
bútoriparban.

A Drezdai Fatechnológiai Intézet előadója „A 
bútor ökológiai nézőpontból megítélve” c. elő
adásában az alábbi kérdések megvitatását kez
deményezte:

-  környezetbarátok-e bútoraink?
(Az új bútorok emissziójának mérése, csök

kentése fontos a jövőre vonatkozó követelmény)
-ú j formák, felületkezelő technológiák, furnér 

-  üveg kombinációk, a környezetbarát termelés 
perspektívájából megítélve.

,A belsőépítészeti tervezés trendjei” címmel a 
Fa munkacsoport és a Német Fakereskedelmi 
Szövetség speciális bemutatóján a padló, a falak, 
mennyezet és homlokzatok kiképzésének új fej
lesztéseiről lehetett tájékozódni.

A Központi Parketta és Padlótechnológiai Szö
vetség az épitészek, épülettervezők, parketta le
fektető kereskedelem képviselői számára ruk
kolt ki speciális bemutatóval a vásáron.

A KÖLN ’95 vásár a kiállított tárgyak mellett, 
főleg az eszmecserék során kialakított fejlesztési 
elgondolások megfogalmazásával lehet hazai ol
vasóink, termelő és kereskedő vállalkozóink se
gítségére a döntéseik, fejlesztést illető elhatáro
zásaik meghozatalában.

S. E.

F A I P A R  1995/7. * 115



RITKASÁGOK!

1994 őszén Friedbergben (Steiermark, Ausztria) a Thonet Ház 
175 éves történetét felölelő hajlítottbútor múzeumot hoztak létre. 
A 200 m2-es kiállítási területen, a család magángyűjteményéből 
80 darab kiállított tárgy tekinthető meg. Mi itt egy „Törni vagy 
hajlítani” jelenkori Thonet versenyre készített fogast mutatunk be. 
A múzeum megtekintését Ausztriába látogató szaktársainknak 
ajánljuk.

ELEKTRONIKA A ZÁRSZERKEZETEK TERÜLETÉN (Interna
tionaler Holzmarkt 11/1994. sz.) Egy Linzi cég, a mellékelt ábrán 
szemléltetett „ajtó-kód” szerkezete, a kulcs mellőzésével, fejben 
tartott kódszámokkal, teszi az eddiginél is biztonságosabbá a 
bejárati ajtók zárását. Lehet, hogy rövidesen mi is meg kell 
barátkozzunk az ilyen „zárakkal” felszerelt bejárati ajtókkal?

GYÉRÍTÉSI HÁTRALÉK AUSZTRIA ER
DŐÁLLOMÁNYAIBAN (Internationaler 
Holzmarkt 11/1994. sz.) Dipl.-ing. Herbert 
HANL cikke)

Ausztriában az erdészet, a laptermékek- 
és papírgyártók között 1971 óta kooperáci
óban szervezett együttműködés él. Az ipar 
faalapanyag-szűkséglete, hazai kielégíté
se, az, ami emögött meghúzódik. Az erdé
szet pedig az erdöápolás során kitermelt 
faanyaga értékesítésében érdekelt. ,Az er- 
dö-lemezpapír” egy népes munkacsoport
ja, vizsgálat tárgyává tette az ausztriai er
dők előhasználati termelésekkel összefüg
gő „gyérítettségi" állapotát. A munkába be
vonták az Erdőrendező Intézetet.

A nagy területű leltározás keretében, 
3,89 km térhálóban és mérési pontonként 
négy irányban 200 m oldalhossz távolság
gal, 55 582x4 vagyis 22 328 mérési ponttal 
dolgoztak, amelyek közül 13 665 pont pró- 
baterűlete esett faállománnyal borított er

dőtestre. A felvétel során, a 10,5 cm mell
magassági átmérő fölötti faállományt szám- 
szerűsítették azokban a gazdasági száler
dőállományokban, amelyek állami tulajdon
ban, nagybirtokosok és 200 ha/q egyéni 
kisbirtokosok tulajdonát képezték. Nem 
foglalkoztak a különböző védelmi rendelte
tésű területek erdőállományaival. Kitűnt, 
hogy az előhasználati fakitermelések túl 
óvatosak, jelentős növelésre szorulnak, hi
szen a felmérés szerint mintegy 56,9 millió 
m3  lábon álló faanyag előhasználati hátra
lék, azaz, 1991-2010 évek alatt évi 6 millió 
m3-es előhasználati fakitermelés, a meglé
vő megduplázása is lehetséges.

A felmérés során minősítették a lemara
dást a tulajdon és a fontosabb fafajok vo
natkozásában. Eszerint a gyérítési lemara
dás 62 %-a esett a 200 ha alatti kisbirtoko
sok erdeire, 28 %-a a nagy erdőbirtokosok 
területére és csak 10 %-a az osztrák állami 
erdészeti vállalatok kezelte erdőbirtokokra. 

A fontosabb fafajok szerint 68 %-a a lema
radásnak a luc- és jegenyefenyö állomá
nyokban volt kimutatható, 14 % esett az 
erdei- és vörösfenyö állományokra, 13 % a 
keménylombos erdőállományokra és 5 % a 
lágylombos fafajokra.

Mindez a lemaradás egy fejlett erdőgaz
dálkodást folytató országban az anyagi ér
dekeltség, a piacszemlélet érvényesülése, 
illetve meghatározó szerepe bizonyítéká
nak is felfogható, hiszen a gyérítések szak
szerű és időben való végrehajtásával, mint 
állítják, a hó és széldöntések, egyéb abi- 
otikus károsítások, a károsító rovarok és 
következményei enyhítőek, nagy állékony
ságé elegyes erdők hozhatók létre, értékes 
és nagy értékű faválasztékok termelése 
biztosítható. Az áterdőlés, az előhasználati 
fakitermelés nem más, mint erdőlapátolás. 
A nagyobb, hosszútávon várható haszon 
érvényesülésének itt is útját állhatja a rövid
távú haszonszerzési érdek.
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Soproni
faiparos találkozó és kiállítás

Kedves Kolléga!

W  Kl

Tisztelettel értesítjük, hogy a Faipari Tudományos Egyesület együttműködve az Erdé
szeti és Faipari Egyetemmel, valamint az Országos Asztalosipari Szövetséggel, 1995. 
augusztus 23-26.

V. ORSZÁGOS FAIPAROS TALÁLKOZÓT

szervez Sopronban a következő programmal:

Augusztus 22. 
kedd

Augusztus 23. 
szerda

Augusztus 24. 
csütörtök

Augusztus 25. 
péntek

Augusztus 26. 
szombat

13.30 órakor

11.00 órakor

20.00 órakor

egész nap

15.00 órakor

17.00 órakor

19.00 órakor

egész nap

Részletes információ:
Faipari Tudományos Egyesület 
1027 Budapest, Fő utca 68.
Telefon/fax: 201-9929
Bíró Lászlóné ügyvezető titkár

Külföldön végzett faipari mérnökök
Országos Találkozó megnyitója EFE

LIGNO-NOVUM kiállítás megnyitója
PÁL LÁSZLÓ miniszter
Ipari és Kereskedelmi Minisztérium
Kiállítás megtekintése

Faiparos bál vacsorával 
(Hotel Maróni étterme)

Szimpóziumok, termékismertetők a 
kiállításon

A Faipari Tudományos Egyesület 
közgyűlése
(EFE Matematika előadó)

öreg Fás Diákok közgyűlése

öreg Fás Diákok szakestélye

Szimpóziumok, termékismertetők a 
kiállításon
Szaktanárok továbbképzése

LIGNO-NOVUM ’95 Vásárdíjak átadása 
Kiállítás zárása



Jó szerszám és megbízható gép 
a minőség garanciája 

Mi ezt biztosítjuk Önöknek!

Ajánlatunk

Keménylapkás körfűrészlapok
Belső tisztítóéles körfűrészlapok természe
tes fa hosszvágáshoz (Mustang typ.)

Váltólapkás és forrasztott lapkás maró
szerszámok, fúrók, felsőmarók.

Számítógépes szerszámtervezés (CAD/CAM) 
egyedi igények szerint.

Faipari szerszámélezés.
KRESS és ELU gyártmányú elektromos 

kisgépek értékesítése.
Német faipari gépgyártók képviselete, 

értékesítése:
HOMAG vállalatcsoport: BRANDT, FRIZ, 
ARMINUS, BARGSTEDT, WEEKE, HOLZ- 
MA, JONSDORF

EMCO  
BUERLE  
ALTENDORF  
KILLINGER  
RAIMANN

Precíziós faipari szerszámokat legolcsóbban a gyártótól, 
a KSS Kft.-től!

A német AKE és FS cégek alapanyagaiból és minőségellenőrzése mellett 
készítjük szerszámainkat.

A faipar minden területére tudunk szerszámot gyártani és ajánlani. 
Raktárról és katalógusból értékesítünk, postán is szállítunk.

Hívjon bennünket, szakembereink az ország egész területén felkeresik 
Önöket és rendelkezésükre állnak.

Gyártson ö n  is színvonalas magyar terméket KSS minőségi szerszámokkal, 
hogy Önnel is elégedett, visszatérő vevői legyenek!

AKE-FS-SCHM IDT Precíziós Faipari Szerszámkészítő és Forgalmazó Kft. 
9700 Szombathely, Zanati utca 40-42.

Telefon.: 94/317-919. Fax: 94/317-920 J
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